

Miércoles, 18 de mayo de 1927

DECANO DE LA PRENSA DIARIA DE SANTANDER

AÑO XXXV.-Núm. 12.467

LAS BODAS DE PLATA DEL MONARCA

Actos públicos celebrados ayer en nuestra ciudad

ASPECTO DE LA POBLACION.—LOS EDIFICIOS PÚBLICOS

Santander celebró ayer el 25 aniversario de la coronación del Monarca.

Desde las primeras horas de la mañana el aspecto de la población era muy animado.

Los edificios públicos todos aparecían engalanados con colgaduras y en sus balcones ondeaba la enseña nacional.

De completo asueto fué el día en las oficinas del Estado, de la provincia y del Municipio.

El aspecto de la población era el de un día festivo.

Destacábanse grupos infantiles de las escuelas con sus estandartes y tocados todos los escolares con lazos con los colores nacionales.

Los barcos surtidos en el puerto aparecían vistosamente engalanados con sus telégrafos de banderas.

En balcones de casas particulares lucían colgaduras.

El comercio abrió sus puertas como en días laborables esperando la hora que oficialmente se habría señalado para el cierre.

En los bajos del Ayuntamiento y del Gobierno civil se instalaron mesas a propósito para la recogida de firmas, cuyos pliegos desde las primeras horas comenzaron a nutrirse.

MISA DE COMUNIÓN EN LA CATEDRAL

A las siete y media tuvo lugar en la Santa Iglesia Catedral la solemne ceremonia de la misa de comunión en la que ofició su ilustrísima el señor Obispo de su diócesis don Juan Plaza García.

El templo presentaba un aspecto brillantísimo. Veíase en el autoridades, significadas representaciones del elemento civil y militar franceses de servicio, concejales, diputados provinciales, entidades, bancos locales, centros financieros, escuelas, centros docentes, etc.

A la misa eucarística se acercaron a rezar el pan espiritual, que fue administrado por el señor Obispo, todas las representaciones mencionadas y numerosos fieles.

En el altar de Nuestra Señora del Rosario, el virtuoso canónigo de la Catedral don Secundino Lavandeira, fué el encargado de dar la comunión a los niños.

CIERRA EL COMERCIO.—LAS BANDAS DE MUSICA RECORREN LAS CALLES

Los cohetes y bombas reales desparados anuncian el comienzo de la festividad.

El comercio cerró a las once.

Las dependencias del Gobierno civil, desde muy temprano, veíanse invadidas por representaciones militares, vestidas de gala, y civiles de distintos pueblos y locales, que aguardaban la hora de la recepción oficial.

En tanto, el Ayuntamiento ocurría otro tanto.

Abajo, en la espaciosa Plaza de Pi y Margall, se había situado numeroso público, cuidando del orden la Guardia municipal.

Las bandas de música, a las once recorriera las calles de la población. Terminada esta parte del programa se comenzó a organizar la manifestación.

En los bajos del Ayuntamiento se situó la banda municipal con su experto director señor Saez Adana.

Afuera, en la Plaza de Pi y Margall, se estacionó la de Caridad con su director señor Alonso, figurando al lado, con sus estandartes, los niños de las escuelas públicas de la población y de los pueblos del extrarradio.

SE PONE EN MARCHA LA MANIFESTACION

En el salón de la Alcaldía se congregaron todas las representaciones del Ayuntamiento pleno y cuantas habían de tomar parte en la manifestación.

De los primeros en llegar fué el Obispo de la diócesis acompañado de su capellán señor Manso.

Hecha numerosas representaciones del Clero parroquial y rural y de las órdenes religiosas.

Del elemento civil acudieron las representaciones de las entidades anónimas, docentes, financieras e industriales de la capital.

Próximamente a las doce llegó el alcalde don Rafael de la Vega Lámena.

Acto continuo se organizó la manifestación.

Figuraron en la presidencia el Obispo de la diócesis; el alcalde; el presidente de la Federación de Entidades libres, don Jesús de Cospedal; el de la Unión Patriótica, don José Santos, y los tenientes de alcalde, don José María Grinda y don Emilio Pino.

Según las representaciones.

Afuera la marcha, la banda de la Asociación de Caridad seguida de los niños y niñas de las escuelas públicas, con sus estandartes.

La manifestación, cuyo paso fué presenciado por numeroso público, se dirigió por la Plaza de Pi y Margall y calle de Atarazanas y Riberas al Gobierno civil, donde se disolvieron las rotativas, durante el trayecto, interpretaron obras escocesas.

Frente al Gobierno civil se hallaba situada una sección de infantería al mando de un teniente con bandera y música.

En el momento de hacer su presencia en el Gobierno la presidencia de la manifestación, la banda militar, dirigida por su prestigioso profesor señor Celaveta, interpretó la Marcha Real que todos oyeron respetuosamente descubiertos.

LA RECEPCION

Acto continuo comenzó la recepción para la cual, como dijimos, se había dispuesto el traje de etiqueta.

Las comisiones militares de todos los cuerpos de la guarnición y navales vestían el uniforme de gala.

Para celebrar el 25 aniversario de

AIRE DE LA CALLE

LA LETRA DE LA MARCHA REAL.—Nuevo intento de poesía musical para letra del himno español y nuevo fracaso. Esta letra de don Eduardo Marquina, que verán nuestros lectores en otro lugar de este número, no puede vivir. Nace herida de muerte, como aquella otra que para "La marcha de Cádiz" consiguió hace años don Simón Delgado, o las letras que para la jota de "La Dolores" fueron premiadas en un concurso de "A B C".

No hay que darle vueltas. Las letras de los himnos nacionales no las pueden escribir ni los literatos ni los poetas: las ha de sentir y emitir el pueblo. Cuando el pueblo no lo hace, por fuerza se tiene uno que resignar y armarse de paciencia. Hay que esperar. El himno brota por generación espontánea, cuando menos se piensa. Lo que no puede brotar es por encargo.

Víctor Hugo fué el poeta más grande de su tiempo, el verbo patriótico inflamado de Francia y de la revolución; en cambio, Rouquerol, y fiscal de S. M., señor Seijas, el secretario del Gobierno, D. Juan López Doriga, fué llamado a las representaciones asistentes, despidiendo todas ante el gobernador.

Resultó muy lucido.

Terminada la ceremonia, de la cual las autoridades se encuentran muy satisfechas, salieron al balcón principal del edificio dichos señores y desfilaron marcialmente las tropas y representaciones oficiales.

Acabó el acto con vivas a España y a Su Majestad el Rey.

OBSEQUIO A LOS NIÑOS DE LAS ESCUELAS

En el Gran Cinema, los niños y niñas de las escuelas públicas fueron obsequiados con una entretenida función de cinematógrafo.

TELEGGRAMAS Y ADHESIONES

Energo numerosísimos los despedidos de felicitaciones que se cursaron a Palacio con motivo del fausto acontecimiento que se conmemoraba.

RASGO SIMPÁTICO DE LAS PESCADERAS

Con objeto de conmemorar el 25 aniversario de la coronación del Rey, las simpáticas pescaderas obsequiaron a los reclusos de la prisión con cajetillas de tabaco y cerillas.

La comisión representativa del gremio que asistió oficialmente a los actos de ayer, estaba formada por Asunción Muriedas, Candelaria Matas, Modesta Heras, Angela Salas, Cristina López y Hermina Cuevas.

El establecimiento de la pescadería aparecía engalanado. También lo estaban los puestos de diferentes industrias en otros mercados.

SOLEMNE TE DEUM

A las siete y media tuvo lugar en la Catedral la solemne Te Deum en acción de gracias por el hecho que se conmemoraba.

Asistió el Ayuntamiento pleno bajo mazas con el alcalde al frente.

Asistieron también las autoridades y numerosas representaciones.

El templo estaba lleno de fieles.

LAS FIRMAS EN LOS ÁLBUMES

Fueron numerosísimas las firmas y tarjetas de adhesión recogidas en los oficios que se pusieron en el vestíbulo del Ayuntamiento y en el Gobierno civil.

El gobernador y el alcalde, según manifestaron, se encontraban sumamente satisfechos del resultado obtenido.

BANQUETE DEL CUERPO CONSULAR

Para celebrar las bodas de plata de S. M. el Rey, se reunieron ayer en un almuerzo en el Hotel Royalty el Cuerpo consular de Santander, presidiendo su decano, el vicecónsul de Gran Bretaña y Noruega, don Tomás Barres. Asistieron, además de éste, los cónsules y vicecónsules de Alemania, Argentina, Bélgica, Brasil, Chile, Colonia, Cuba, Dinamarca, Ecuador, El Salvador, Francia, Honduras, Italia, México, Perú, Portugal y Grecia.

La mesa presentaba un preciosísimo aspecto, con las banderas, en miniatura, de todas las naciones, destacadamente en el centro la bandera española.

Después del almuerzo se brindó por España y por Su Rey, tocando la orquesta la Marcha Real, que todos los comensales oyeron de pie, acordándose telegrafiar a Palacio transmitiendo la respectiva felicitación del Cuerpo consular.

ALMUERZO DE LAS AUTORIDADES

Almuñoz por el señor gobernador, almorzaron en el salón rojo de Rovella las autoridades de la capital, para celebrar el 25 aniversario de la coronación de S. M. el Rey.

UN TELEGRAMA DE LOS HOTELES

La Asociación de dueños de hoteles, fondas, cafés y casas de huéspedes envió ayer el siguiente despacho:

"Mayordomía de Palacio.—Al disponerse España entera a demostrar sus sinceros sentimientos monárquicos a sus Reyes, al festejar el 25 aniversario de la coronación de don Alfonso XIII (q. d. g.), la Sociedad de Hoteles, Cafés, Bares y Fondas de Santander se adhiere a tales sentimientos de entusiasmo, a la vez que de gratitud por los muchos beneficios que reciben de SS. MM.—El presidente, Julián Gutiérrez Lazaga.

EN LA CARCEL

Los reclusos de la cárcel fueron obsequiados ayer, a mediodía, con una comida extraordinaria por el Ayuntamiento.

Este se aplicó también a las jefes de policía y Marina, tanto para los delitos y faltas comunes como para los delitos y faltas militares.

Los beneficios de este decreto no son aplicables a las sanciones gubernativas o administrativas impuestas por autoridades competentes.

PICK.

Durante todo el día reinó en la prisión extraordinaria alegría por estos donativos y con la esperanza de verse incluidos en el indulto firmado ayer por el Soberano.

UN CONCURSO

Prémios para los tratistas de la seda

LOS COMPRENDIDOS

El decreto de indulto concedido con motivo del veinticinco aniversario de la coronación del Rey, tiene nueve artículos.

La cuantía del indulto es de una décima parte, para las penas privativas de libertad o de destierro, acumulándose las penas para aquellos que sufren varias, a los efectos del indulto.

No están comprendidas en el indulto las penas de extrañamiento, inhabilitación, confinamiento, represión y suspensión.

En cambio están incluidas las recaudaciones en procesos seguidos a instancia de parte, siempre que no se opongan las partes querellantes y las de prisiones y arrestos sustitutivos por insolventes.

Este se aplicó también a las jefes de policía y Marina, tanto para los delitos y faltas comunes como para los delitos y faltas militares.

Los beneficios de este decreto no son aplicables a las sanciones gubernativas o administrativas impuestas por autoridades competentes.

En el caso de los reclusos de la prisión extraordinaria, el indulto no les aplica.

DE MARRUECOS

El parte oficial no acusa novedad

LAS OPERACIONES EN KETAMA

Villa Sanjurjo.—Al amanecer ayer descargó una fuerte tormenta en toda la región de Ketama.

El coronel Pozas llegó a este punto, ya anochecido, siendo objeto de un cariñoso recibimiento.

Dijo que el esfuerzo de las tropas, tanto en la catedral, oficiando el obispado, han sustituido rastros de los aviadores y que si hubieran amarrado en Terra Nova sido descubiertas las huellas de Nungesser y Coli; pero si lo han realizado en Labrador, hasta lo menos tres semanas, en que llegaría el vapor que hace el servicio, no podrán saberse nada.

Nos consta que acudieron representantes de los clubs Athletic de Madrid, Celta de Vigo, Sporting de Gijón, Deportivo Español de Barcelona, Valencia y Sevilla.

No concurren representantes de seis clubes que han ostentado el campeonato de España.

Parece ser que en la reunión no se tomó acuerdo alguno, dejándolo para otra posterior que se convocará, por estimar preciso conocer el criterio de los clubes que en esta ocasión se han abstenido.

DE BARCELONA

EL ANIVERSARIO DE LA CORONACION

Barcelona.—Con motivo del vigésimo quinto aniversario de la coronación del Rey, no hubo oficinas públicas, se engalanaron los centros oficiales y algunos particulares, y diversos gremios, como el de San Pedro Pescador, no trabajaron.

Terminada la reunión, los concurrentes a ella se mostraron reservados, no queriendo decir, nada de lo tratado y acordado.

Nos consta que acudieron representantes de las entidades relacionadas con la Aviación, aun cuando guardando confidencialidad, se encontraron sus conciernos Nungesser y Coli, han acordado levantar un monumento conmemorativo del valor y audacia de los dos aviadores en el sitio donde dejaron la tierra francesa para adentrarse por el Océano Atlántico.

PARECE QUE BERTAUD Y CHAMBERLAIN

Paris.—Según el "New York Herald", circula el rumor de que los aviadores americanos Bertaud y Chamberlain han aplazado su vuelo trasatlántico a causa de divergencias surgidas entre los aviadores y sus comanditarios acerca de las condiciones financieras del vuelo.

E. CORTIGUERA Dentista

Paseo de Pereda, 10
Consulta: 10 a 1 y 3 a 6.—Tel. 14-28

ECOS de SOCIEDAD

Para el distinguido joven don Angel Abia ha sido pedida a la respetable dama doña María G. Cotera, viuda de Gómez, la mano de su bella hija Mercedes.

La petición fué hecha por la distinguida señora doña Natividad G. de los Ríos, madre del novio.

LOS DEPORTES

A CUATRO DÍAS DEL "CROSS" DE "LA ATALAYA"

Si el tiempo no degenera en lluvias, a lo que parece ser que tiende, el próximo domingo, a las once de la mañana, se correrá en el triple circuito del Trofeo Arri, el campeonato regional de "cross" de nuestra organización, en la que se disputarán los clubs el valioso Trofeo Romeral, ganado en la temporada última por la Unión Montañesa.

Contra el segundo campo traviesa de LA ATALAYA, de unos diez mil metros, aproximadamente, con salida, paso y llegada en el estadio del Real Racing Club, galantemente cedido por el club campeón para tan importante manifestación pedestre, la más trascendental del año.

Han empezado a inscribirse los corredores y es de suponer que, si bien el número de 154 del año pasado no han de figurar en nuestras listas, por lo menos participarán los más aficionados pedestres y la consabida legión de jóvenes entusiastas, tan dados a las luchas por la conquista de un premio en esta clase de deportes tan puros, tan deportes.

Los premios recibidos

II Copa de la Excelentísima Diputación.

II Copa del Excelentísimo Ayuntamiento.

II Trofeo de Cesáreo.

II Premio del Peñacastillo F. C.

I Copas de la Platería Anoro.

Se esperan nuevos envíos, ya anunciadós, y que oportunamente iremos dando a conocer a nuestros lectores y pedestristas.

El cierre de la inscripción

Ya hemos dicho que la inscripción está abierta en la Administración de este diario, desde las nueve de la mañana a la una de la tarde y desde las tres a las siete de la tarde. También se recibirán inscripciones personalmente o por correo y telégrafo, en la Federación Atlética, Rualasal, 4, primero.

No se admitirán corredores menores de diecisiete años, y en esta prueba podrán participar las categorías senior, junior y principiantes.

CICLISMO.—Carreras y más carreras

EN GUARNIZO.—El pasado domingo se corrió en Guarnizo una bonita carrera en un doble circuito, con 30 kilómetros de recorrido, clasificándose los siguientes corredores:

Primer. Manuel Torre, que invirtió 56 minutos.

Segundo. Manuel Secada, en 56 minutos y 58 segundos.

Tercero. Félix Águero, en 57 minutos.

Cuarto. Alejandro Mazzorra; quinto, Severiano Basanta; sexto, Aurelio Morellán; séptimo, Julio Díaz, y octavo, Luis Gariote.

Abandono Joaquín Gareca, por pinchazo.

EN COLINDRES.—Mario Rézola, el antiguo "as" bilbaíno, que ahora viene en la pintoresca Colindres, patrocina una prueba, de cuya organización se encargará el Pedal Club de Colindres. Hablaremos de sus características.

EN TORRELAVEGA.—Otero, el roncador ídolo de la afición santanderina, se dispone a celebrar su prueba anual. Este año será de gran envergadura. También comunicaremos a los lectores en qué consiste la "III Prueba Clerico".

EN COMILLAS.—Antonio Gareca, el viejo campeón montañés, con "Olympique" en Torrelavega, piensa patrocinar una prueba que se correrá en Comillas.

PREGUNTA.—No se "moverán" en Santander quienes otros años han hecho sus clásicas pruebas? Sabemos que en 1927 no se correrá la prueba "El Escritorio", de tan memorable recuerdo entre todos los ciclistas.

Pero y el Premio Delage, la Prue-

NOTICIAS Y SUCEOS

EL PERRO QUE MUERDE

En el Río de la Pila, un chuchito devoró el diente al niño de 6 años Florencio Bringas Teja y le produjo una herida en el dedo medio derecho de la que fué curado en la Casa de Socorro.

"LA VIDA EN EL CAMPO"

Hemos recibido el primer número de la interesante revista "La Vida en el Campo", que se publica en Madrid, cuyo título claramente expresa que se destina a tratar de agricultura, ganadería, industrias rurales y en fin, de cuanto con el campo se relaciona y no solamente lo hace en su aspecto de explotación, sino también en el de recreo, pues se ocupa de la construcción de casitas, jardines, etc.

Es una publicación editada con esmero y buen gusto, impresa en excelente papel, ilustrada con profusión de grabados y en la que aparecen trabajos muy interesantes de firmas de gran prestigio en el mundo agrícola.

"La Vida en el Campo" constituye un verdadero acierto de la empresa editora y como en todo su contenido se encuentra perfectamente combinado lo útil y lo ameno, es indudable que será muy bien acogida por cuantas personas tengan interés o afición al campo.

Reciba la nueva revista nuestra cordial bienvenida.

Monto de Piedad de Bilbao XIII

y Caja de Ahorros de Santander

En la Sucursal (Hernán Cortés, 6) se hace exclusivamente:

Préstamos hipotecarios y cuentas de crédito con garantía de fianza, fideicomiso de valores sin limitación de cantidad.

Con garantía personal hasta 2.000 pesetas.

En la Central (Tantín, 4) se hacen préstamos de ropas, alfajías y las operaciones del Retiro Obrero Obligatorio.

En la Caja de Ahorros, instalada en la Sucursal, se abona hasta 1.000 pesetas, mayor interés que las demás cajas locales.

Horas de oficina, de nueve a una y de tres a cinco por la tarde,

ha Morales, la Prueba Diamant, la Prueba Louvet, la Prueba Favor y tantas otras, ¿no se correrán, señores y amigos garagistas? Confiamos en que sí, o tenemos que creer en que no hay interés por el ciclismo, en quienes viven de ello. Y esto sería una monstruosidad que no nos cabe en la cabeza. Esperemos, esperemos.

Hasta ahora, toda la actividad "cíclica" santanderina, se ha reducido a la intensísima labor turística del entusiasta Grupo Excursionista Montañés, que dentro de poco o no tendrá lugar nuevo donde ir o empezará sus itinerarios otra vez. ¡Bien por el simpático Grupo Excursionista, bien!

FUTBOL.—El Peñacastillo y el Daring, empatan

En los campos de este último y con escasa expectación se celebró este encuentro, que, aunque no presentaba un suficiente lleno de perspectivas, sí el de pasar un rato entretenido, pero nos resultó monótono, aturrido, excepto los 15 minutos últimos, donde nos compensaron algunas ferocias y excelentes jugadas que el público, ya decepcionado, no tomó la molestia de aplaudir, per realmente si lo merecían.

El dominio fué en todo momento de los locales, no sabiendo aprovechar las innumerables ocasiones que tuvieron de marcar. ¡Qué incertidumbre, qué poca decisión y seguridad vivimos el domingo en las buetas del Peñacastillo!, parecían estar bajo el influjo de algún maleficio, y hasta das veces, a dos metros escasos de la portería, sin ningún obstáculo delante, mandar el esférico fuera. ¡El caos!

Y bien, no deberíamos lamentarnos puesto que no perdieron, porque a la terminación el marcador apuntaba 5-5, pero si lo miramos moralmente, si, el Daring es inferior al equipo casero, en juego y en peso, y volvemos a insistir ante la pésima actuación de los peñacastillenses, que confiados por creer insuficiente emplearse a fondo, y como ellos saben, empezaron a jugar individualmente, que no es lo que se oponían éstos, se lanzaron con furia, comprimiendo repetidas veces a Noriega, y poniendo al Peñacastillo ante la creencia de recibir una seria derrota.

Peroafortunadamente no fué así, cuando faltaban pocos minutos para la terminación, los locales se relajaron, y es cuando vemos reaparecer en ellos su juego peculiar, a que nos tienen acostumbrados, que nosolos querían poco, admiramos con verdadero placer, conseguiendo dos goles que los santanderinos llevaban en ventaja y terminando sin nueva alteración.

El último gol fué obra del diminuto entrenador de los peques del Peñacastillo, Luchana, y es digno de anotar por su soberbia ejecución; un corner muy bien lanzado por Carlos, es rematado por acierto, de enorme zanahoria, cuando todos creían pasado ya el peligro.

Arribó un aficionado, elegido por el equipo visitante, que no nos gustó, dando la sensación de conocer muy poco el reglamento futbolístico.

EN EL MALECON.—En el hermoso estadio del paseo de Torres, se jugó el domingo un partido del grupo B, conteniendo los equipos Viesgo Sport, de Puente Viesgo, y Torrelavega F. C., de Torrelavega.

Nuestro correspondiente nos dice lo siguiente:

El encuentro careció de interés, pues desde el primer momento se notó la superioridad del Torrelavega F. C., el que derrotó a su contrario fácilmente, por una diferencia de seis a uno, siendo mayor ésta, por la indecisión que los delanteros caseros tuvieron en algunas ocasiones frente a la meta del Viesgo.

EN LA PLAZA DE TORRES.—Otero, el roncador ídolo de la afición santanderina, se dispone a celebrar su prueba anual. Este año será de gran envergadura. También comunicaremos a los lectores en qué consiste la "III Prueba Clerico".

EN COMILLAS.—Antonio Gareca, el viejo campeón montañés, con "Olympique" en Torrelavega, piensa patrocinar una prueba que se correrá en Comillas.

PREGUNTA.—No se "moverán" en Santander quienes otros años han hecho sus clásicas pruebas? Sabemos que en 1927 no se correrá la prueba "El Escritorio", de tan memorable recuerdo entre todos los ciclistas.

Pero y el Premio Delage, la Prue-

EXPOSICIÓN DE BARCELONA

El Comité representativo de la Exposición de Barcelona en Santander, tiene el honor de comunicar a todos los artistas que se interesaron por el Concurso de carteles anunciadores de aquél Certamen, cuyas bases se publicaron oportunamente y han sido expuestas en nuestros principales Centros de cultura y recreo, que el plazo de admisión de boquetos ha sido ampliado hasta el día 15 de junio próximo.

PELEA INFANTIL

En la Casa de Socorro fueron dados: Antonio Fernández Martín, de 11 años, de una contusión erosiva en la región parietal derecha, y Anita Rodríguez Canales, de 12 años, de contusión en la región epigástrica. Se habían pegado en el alto de Mi-

lenda.

CASA DE SOCORRO

Personas asistidas:

Laura Gareca Ruiz, de 34 años; distensión ligamentosa de la articulación metatarsiana izquierda. Una mala pisada.

REVELACIÓN

Este es el título de la película elegida por la Empresa del Gran Cine para ser proyectada hoy, miércoles, ante el público distinguido de los días de moda, y esta elección nos parece muy acertada, a juicio de los informes que de ella tenemos.

Se trata de una superproducción Metro Goldwyn y su asunto está basado en la poética leyenda de la Madona de las Rosas. La protagonista es Viola Dana, que interpreta en ella el papel de la modelo de un pintor (Monte Blue). La película empieza en Montmartre, para terminar en un monasterio. Esto no quiere decir que Viola Dana profese, sino todo lo contrario. El buen prior las casa—al pie de su novia—al pie del rosal lejano.

Es una cinta amena e interesante, con todas las excelencias de dirección, presentación y fotografía que constituye la Metro Goldwyn, y que será del agrado del público selecto que acuda hoy al Gran Cine.

Horas de oficina, de nueve a una y de tres a cinco por la tarde,

en la Central (Tantín, 4) se hacen

préstamos de ropa, alfajías y las

operaciones del Retiro Obrero Obli-

gorio.

En la Caja de Ahorros, instalada

en la Sucursal, se abona hasta 1.000

pesetas, mayor interés que las demás

cajas locales.

Horas de oficina, de nueve a una y

de tres a cinco por la tarde,

en la Central (Tantín, 4) se hacen

préstamos de ropa, alfajías y las

operaciones del Retiro Obrero Obli-

gorio.

En la Caja de Ahorros, instalada

en la Sucursal, se abona hasta 1.000

pesetas, mayor interés que las demás

cajas locales.

Horas de oficina, de nueve a una y

de tres a cinco por la tarde,

en la Central (Tantín, 4) se hacen

préstamos de ropa, alfajías y las

operaciones del Retiro Obrero Obli-

gorio.

En la Caja de Ahorros, instalada

en la Central (Tantín, 4) se hacen

préstamos de ropa, alfajías y las

operaciones del Retiro Obrero Obli-

gorio.

En la Caja de Ahorros, instalada

en la Central (Tantín, 4) se hacen

préstamos de ropa, alfajías y las

operaciones del Retiro Obrero Obli-

gorio.

En la Caja de Ahorros, instalada

en la Central (Tantín, 4) se hacen

préstamos de ropa, alfajías y las

operaciones del Retiro Obrero Obli-

gorio.

En la Caja de Ahorros, instalada

en la Central (Tantín, 4) se hacen

préstamos de ropa, alfajías y las

operaciones del Retiro Obrero Obli-

gorio.

En la Caja de Ahorros, instalada

en la Central (Tantín, 4) se hacen

préstamos de ropa, alfajías y las

operaciones del Retiro Obrero Obli-

gorio.

En la Caja de Ahorros, instalada

en la Central (Tantín, 4) se hacen

préstamos de ropa, alfajías y las

operaciones del Retiro Obrero Obli-

Sin rival en el mundo con el reuma, artritismo y
síndrome. Millares de curas. Exquisito trato. Posi-
ción única. Espelúndida situación. Parques, jardines,
y casino. Habitaciones para todas las fortunas.

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES DE LA Compañía Trasatlántica

Línea de Cuba y México

PRÓXIMAS SALIDAS DE SANTANDER (salvo contingencias)

Alfonso XIII.....	28 Mayo.	Cristóbal Colón.....	21 Septiembre.
Cristóbal Colón.....	19 Junio.	Alfonso XIII.....	15 Octubre.
Alfonso XIII.....	17 Julio.	Cristóbal Colón.....	4 Noviembre.
Alfonso XIII.....	8 Agosto.	Alfonso XIII.....	26 Noviembre.
Alfonso XIII.....	30 Agosto.	Cristóbal Colón.....	18 Diciembre.

Admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA

VERACRUZ.

ESTOS BUQUES DISPONEN DE CAMAROTES DE CUATRO LITERAS

y COMEDORES PARA EMIGRANTES

PRECIOS DEL PASAJE EN TERCERA CLASE ORDINARIA

Ptas. 535 más 16-65 de impuestos. Total 551-65

" 585 más 9-90 de impuestos. Total 594-90

Línea a Filipinas

El vapor

C. I. LOPEZ Y LOPEZ

Salida de Gijón el día 5 de junio próximo para Coruña, Vigo, Lisboa (Facultativa), y de Cádiz el donde saldrá el día 10 de junio para Cartagena (Facultativa), Valencia, Tarragona (Facultativa) y Barcelona, y de este punto el día 15 de junio para Port Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila.

Para más informes y condiciones, dirigirse a sus Agentes en Santander,

señores HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPAÑIA, paseo de Pereda, núm. 36. Teléfono 23-63. Dirección Telegráfica y Telefónica: GELPEREZ.

Y COMPAGNIE FRANCAISE DES TRANSPORTS MARITIMES

PARIS - 100, AVENUE DE L'OPERATION

PARIS

Los liberales de Nicaragua en tablan combates con los norteamericanos

LAS BODAS DE PLATA DEL MONARCA

En Madrid y provincias se celebran actos de adhesión

DÍA LLUVIOSO

Madrid.—Después de una noche espléndida, amaneció hoy el día no viendo gopiosamente.

Muchas carrozas y vännanas lucían colgaduras y banderas nacionales con motivo de la fesividad del día, en que se festejaba el 25 aniversario de la fachada en que don Alfonso prestó juramento de fidelidad a la Constitución.

Los tranvías llevan en sus troles gallardetes con los colores nacionales.

En todas las dependencias oficiales ondea la bandera, así como en los Consulados, Sociedades y Gremios.

COMENTARIOS DE LA PRENSA

Madrid.—Todos los periódicos rinden culto a la actualidad, publican fotografías y artículos alusivos a la fecha que se conmemora.

Algunos hacen extensa historia de los hechos ocurridos desde que terminó la regencia.

"El Sol" examina en un artículo cómo nació la Constitución y termina diciendo que ésta fue aprobada el 30 de junio y que se publicó, ya sancionada, el 2 de julio de 1876.

En otro artículo escribe que en los 55 años transcurridos desde que se aprobó la Constitución, ha sido suspendida infinitas veces.

Agrega que los políticos, al finalizar la regencia de la Reina Cristina declararon que no se había cumplido la Constitución, y que en cambio los que gobernaron el país desde que don Alfonso juró cumplirla, se dedicaron a ensalzarla, pero no la cumplieron jamás.

Habla después de la llegada de la dictadura, recordando su anuncio de solo permanecer tres meses en el Poder, tiempo que consideraba suficiente para destruir a los viejos partidos políticos, y añade que el plazo fijado se ha venido prolongando hasta llegar a los cuatro años.

Opina que la misión de la dictadura está ya cumplida, por haber quedado disueltos, y sin esperanzas de resurrección, los partidos nacidos de la regencia.

"El Debate" dedica un número ilustrado a la actualidad del día.

Inserta una carta del Papa y autógrafos del Rey Alberto de Bélgica y de los presidentes de las Repúblicas de Cuba y de Portugal, generales Machado y Carmona, haciendo votos porque se estrechen las relaciones entre España y dichos países.

Igualmente publica una carta del general Primo de Rivera contando la forma como despachaba diariamente con el Rey.

"El Liberal" reproduce un escrito del acto de la jura de la Constitución por don Alfonso XIII e inserta un relato de aquella ceremonia.

UNA CARTA AUTOGRÁFA DEL PAPA

Madrid.—El Nuncio de Su Santidad ha entregado al Rey una carta autógrafa del Pontífice, con su expresiva felicitación por sus bodas de plata con la Corona.

UN DONATIVO DEL REY

Madrid.—Para solemnizar su cumpleaños, el Rey ha donado 25.000 pesetas, que se repartirán entre los establecimientos benéficos y Asilos de Madrid.

INDULTOS A LOS EMPLEADOS Y OBREROS MUNICIPALES

Madrid.—El alcalde ha acordado conceder un indulto a cuantos han sido multados por faltas de policía urbana y no son reincidentes.

También ha dispuesto que queden sin efecto las sanciones impuestas a los empleados y obreros municipales, excepto a los jefes de Negociado y empleados a los que se instruye expediente para dejar responsabilidades, y adoptará en su día la resolución que en cada caso proceda.

LOS ACTOS PALATINOS

Madrid.—A las diez de la mañana comenzaron a llegar a Palacio los individuos de la familia real, viéndose dos infantes los uniformes de gala respectivos.

Las personas reales felicitaron al Rey, y media hora después se organizó en las habitaciones particulares del Monarca, en la forma de costumbre, la comitiva, que se dirigió a la capilla.

Al lado del Rey se colocaron el Gobierno, la Casa militar del Monarca y los grandes de España.

Ofició en la misa un capellán de altar, y después se cantó un Te Deum, oficiando de pontifical el Patriarca de las Indias.

En primera fila se colocaron los

TEATRO PEREDA

SELECCIÓN TEATRAL CINEMATOGRÁFICA

Hoy, miércoles, 18 de mayo.—Sesión continua, de 7 de la tarde a 9 y media de la noche Proyección de la admirable y exquisita ópera superproducción de éxito universal en NUEVE PARTES "IRENE" finísima comedia de la Metro-Goldwyn Corporation que ofrece además, como gran atractivo, una verdadera exposición de las más elegantes, fastuosas, andadas y originales modas femeninas. Complemento cómico "Un choque afortunado" (dos partes).

Mañana, jueves.—Una función en el Teatro. Intenso drama en cinco partes.

BODEGAS UZCUDUN
Vinos finos de mesa y exportación
Padilla, números 26 y 28 - SANTANDER

GRAN CINEMA
Hoy, miércoles.

REVELACION
Magnífica superproducción "Metro Goldwyn", interpretada por la genitissima

VIOLA DANA

Secundada por Monte Blue y Lew Cody

LA ATALAYA

Letra de Eduardo Marquina para la Marcha Real

LA BANDERA DE ESPAÑA

(Coro)

Gloria, gloria, corona de la Patria,
soberana luz,
que es oro en tu pendón!
Vida, vida! futuro de la Patria
que en tus rojos es
abrierto corazon...!

Púrpura y oro: bandera inmortal,
en tus colores, juntas carne y alma están!

Púrpura y oro: querer y lograr:

eres, Bandera, el signo del humano afán!

(Solo)

PIDE, España! Tu nombre llevaremos
dónde querías tú;

que monarca es nuestra ley!

Manda, España, y Unidos lucharemos,

por que vivas tú,

sin tregua pueblo y rey!

Una bandera gloriosa nos das;

invierte, viviendo, España, nos la arrancará!

Para que, una día, nos pueda cubrir,

ídanos, España, el gozo de morir por ti!

(Coro)

VIVA ESPAÑA...

Viva España! Del grito de la Patria

la explosión triunfal

abrió camino al sol;

Viva España! repiten veinte pueblos

y al hablar dan fe

del ánimo español...

Marquen arado, martillo y clarín

su noble ritmo al grito de la Patria fe!

Guide la mente a la mano hasta el fil,

y al "Viva España" asista toda España en pie!

UNA SUSCRIPCION

Madrid.—En el ministerio de Gracia y Justicia se ha abierto una suscripción, con el fin de allegar donativos para la construcción de la Ciudad Universitaria.

Seguidamente desfilaron comisiones de los centros ministeriales, el Tribunal Supremo, Colegio de Abogados, presidido por el señor Civera; comisiones de la Audiencia, Universidad e Institutos, Cuerpo diplomático y demás elementos.

Después de las cuatro terminó la recepción general, dando comienzo la de las damas, entre las que figuraron las esposas de los embajadores y diplomáticos acreditados.

Finalmente se celebró el besamanos por la servidumbre de Palacio.

Durante la recepción, bandas militares, situadas en la plaza de la Armería, amenizaron el acto.

La recepción terminó a las cinco de la tarde.

AGASAO A LOS PERIODISTAS

Madrid.—A las siete de la tarde fueron obsequiados con un te, en la Mayordomía, los periodistas que hacen información en Palacio.

EL PRESIDENTE ESTA SATISFECHO

Madrid.—A las siete y cuarto salió de Palacio el general Primo de Rivera, diciendo a los periodistas:

—Estoy satisfecho. La recepción ha resultado muy solemne. Ha habido mucha gente.

Terminó el presidente hablando de la mejoría del tiempo.

—Esto—dijo—es muy bueno para los campos y para los toros.

EL BANQUETE DE GALA

Madrid.—A las nueve de la noche se celebró en Palacio el anunciamiento banquete, que fué servido en el comedor de gala.

Asistieron 180 comensales.

Ocuparon las cabeceras de las mesas el duque de Miranda y el conde de Maceda.

Invitados por el Rey, asistieron al banquete los jefes y oficiales del regimiento de Alfonso XIII que vinieron desde Vitoria expresamente para felicitar al Rey, todo el Gobierno y el Cuerpo diplomático.

UNA COMIDA A LOS PORRES

Madrid.—En el local de la Unión Patriótica y con motivo de la solemnidad del día, se sirvió una comida a 500 pobres.

ADHESIÓN DE LOS EMPLEADOS DE CORREOS Y TELEGRAFOS

Madrid.—Los jefes y oficiales del Cuerpo de Correos han enviado una tarjeta postal al Rey y más de 5.000 firmas encarnadas en un artístico estuche cerrado con broches de plata.

El Cuerpo de Telégrafos ha enviado igualmente al Soberano un álbum con firmas, en un estuche, con un pergaminio en el que figuran los escudos de todos los centros radiotelegráficos de España.

EXTRAORDINARIO DE "LA NACION"

Madrid.—"La Nación" dedica el número de esta noche al Rey.

En la primera plana, ornada, hay artículos del presidente del Consejo y de todos los ministros, haciendo resaltar el desarrollo alcanzado por los diversos ramas de los ministerios dentro del reinado de Alfonso XIII, al que dedican innumerables elogios.

El general Primo de Rivera habla en su artículo del mantenimiento de la neutralidad de España durante la guerra europea.

Franco párroco dice así:

Y esto no quiere decir que sea una nación siempre absolutamente acatada la de descenderse en los terribles momentos en que la Humanidad, aún tan absurda e imperfecta, acude a las armas a defender sus derechos, ideales o ambiciones; pero en el caso que citostómamos, España, a pesar de la escasez de los problemas que dicta de recientes triunfos y abundante de enfrentamiento, hubiera sido incapaz de enfrentarse.

Cuando el demonio lo demanda, triste y doloroso será; pero los pueblos no pueden vivir con patente de condonía, y menos cuando se llaman España.

Muy bien pedir a Dios aleje de nosotros tal peligro y muy bien que los hombres que gobernaran no comitan jamás imprudencias.

Y VAYA UNA PROPINA!

Cabra.—El automóvil de la viuda de Ruiz Oliván perdió una rueda auxiliar durante un viaje y fué encontrado por tres obreros del pueblo de Monturque, los cuales se trasladaron a ésta para devolver la rueda.

Los tres obreros fueron invitados a dar un paseo en automóvil, y al llegar el auto a una curva, dió dos vueltas de campana.

Resultaron muertos el chofer y un obrero y heridos los otros dos.

OTRO ACCIDENTE

Seyllas.—En la carretera de Niebla volcó un automóvil, resultando muerto el propietario, Marcelino Contreras, y heridos otros dos ocupantes.

TERCER ACCIDENTE

Córdoba.—A consecuencia de un vuelco de automóvil resultaron muertos Eustaquio López y el chofer, José García, y heridos graves dos personas más.

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

Los Soviets envían a Inglaterra la nota de protesta

LA LEY DE LAS TRADE UNIONS

Londres.—La Cámara de los Comunes aprobó la resolución de Baldwin, fijando el plazo para la aprobación de la ley de las Trade Unions, en diez y seis días.

Votaron en favor 259 y 3 en contra.

Los labriegos abandonaron el salón al comenzar la votación.

ASOCIACIÓN DE CRIMINALES

Roma.—La policía ha descubierto en Palermo una asociación de criminales, habiéndose practicado numerosas detenciones.

UNA PRORROGA

Berlín.—El Reichstag ha aprobado en primera y segunda lectura, con el voto en contra de comunistas y racistas, la prórroga por dos años de la ley de protección a la República.

DERRROTA DE LOS REBELDES MEJICANOS

Méjico.—Se ha facilitado una nota diciendo que los liberales han sostenido combate con los rebeldes cerca del pueblo de Gávonas, en el Estado de Guanajuato.

La lucha duró seis horas y los rebeldes tuvieron cincuenta y dos heridos y varios muertos, retirándose en huida.

RESTOS DE UN AVION EN ALTA MAR

Londres.—Los restos del avión encontrado en alta mar son los de un aparato inglés que se vió obligado a aterrizar en una playa, salvándose sus cinco tripulantes.

NICARAGUENSES Y NORTEAMERICANOS

Londres.—Las últimas noticias que se reciben de Managua, dan cuenta de que los liberales de La Paz se niegan a entregar sus armas a las fuerzas norteamericanas que intentaron desarmarlos, trabajando un combate entre unos y otros.

El capitán Buchin y varios marineros resultaron muertos y varios marineros heridos.

Los liberales también experimentaron bajas.

Las fuerzas liberales atacaron el campamento norteamericano de Chinandanga, sosteniendo un violento tiroteo.

Especialidad en instalaciones con tubo Bergmann y de acero.

JAI ME RUIZ

Puerta de la Sierra, 9.

MÉDICO